

DEBRECZENI UJSÁG



ÁRA: 8 FILL.

ELŐFIZETÉSI ÁRA FELELVRE 12 P, NEGYED-
ÉVRE 6 P, EGY HÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA
HÉTKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL.

KER. POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVETELI HELYE:
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 AUGUSZTUS 5.

SZERDA

XL. ÉVFOLYAM, 178. SZÁM.

Nyilatkozatháború dr. Benedek László budapesti egyetemi tanárrá való kinevezése körül

Hóman kultuszminiszter: Azt a magyar tudóst terjesztettem elő kinevezésre, akit a legjobb meggyőződésem szerint a legalkalmasabbnak tartok

Budapest, aug. 4. Az egyik fővárosi lap augusztus 4-iki számában „Mi történt a Pázmány egyetemi kinevezések körül?” Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök nyilatkozata címmel közlemény jelent meg, amelyben az az állítás foglaltatik, hogy a Pázmány Péter tudományegyetem ideg- és elmekórtani tanszékére nem az első helyen jelölt katolikus pályázót, hanem a második helyen jelölt, nem katolikus pályázót nevezték ki és hogy ez a kinevezés katolikus szempontból erősen kifogásolható. Glattfelder Gyula püspök is nyilatkozatában sérelmesnek tartja a katolikus jelölt mellőzését.

Illetékes helyen a következő felvilágosítást kaptuk ebben az ügyben:

— Az orvostudományi kar olyan módon tett a szóbanforgó tanszék betöltésére javaslatot, hogy első helyen jelölte dr. Benedek László debreceni és Miskolczi Dezső dr. szegedi egyetemi tanárt. Az egyetemi tanács pedig a maga részéről első helyen jelölte Miskolczi Dezső dr.-t és második helyen Benedek László dr.-t. Az orvostudósokból álló és így tudományos és szak szempontok figyelembevételére elsősorban illetékes orvostudományi kar tehát nem tesz különbséget a pályázó javára a két pályázó között és ezért a miniszter kizárólagosan tudományos és szak szempontok alapján terjesztette elő kinevezésre a református Benedek László. A megtörtént kinevezés nem jelentheti az egyetem katolikus alapítványi jellegének sérelmét annál kevésbé, mert az egyetemi tanszék betöltésénél felekezeti szempont nem lehet irányadó. Az egyetemnek a püspök úr nyilatkozatában érintett katolikus alapítványi jellegét arra való kiváló protestáns tanárok kinevezése semmiképpen sem érinti, mert az egyetem alapítványi jellegű vagyona az állami javadalomtól épen a jelenlegi kultuszminiszter intézkedése következtében külön kezeltek és ez a vagyon a tanárok dotálásához egyáltalán nem használják fel.

Budapest, aug. 4. Egy tekintélyes fővárosi lapnak a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem elme- és ideg kórtani tanszékének betöltésére vonatkozó közlemény ügyében az MTI munkatársa kérdést intézett a nyári di-

henőjét élvező kultuszminiszterhez, aki a következő választ adta: — Sajnálom, hogy Glattfelder püspök úr nyilatkozata megtörtént. Ezáltal egy orvostanári kinevezés tisztán szaktudományi kérdésébe, oda nem tartozó fele-

kezeti szempont vegyítetett. Az egyetemi alap katolikus természetét illető felfogásomat több parlamenti nyilatkozatom után felesleges ismételnem. — Az egyetem főpapi alapítójával és katolikus múltjával

A debreceni származású Kárpáti lett az első magyar olimpiai bajnok

Zombori is olimpiai bajnok lett - Elek Ilona vereség nélkül került be a női törvívás döntőjébe - Atlétáink sorra kiestek a további küzdelmekből

Ejtel fél 2 óraker jelentik: Kedden este a késői órákban folytatták a birkozóversenyt, amelynek során Zombori Herbert ellen pontos győzelmet ért el.

Ejtel előtt egy negyed órával került sor a könnyűsúlyú olimpiai bajnokság döntőjére, amelyet a debreceni származású Kárpáti vívott a német Ehrli-lel. A mérkőzést finn bíró vezette és nagyszerű munka után 2:1 arányban pontozással jelentették ki a könnyű súlyú birkozás olimpiai bajnokának. Az eredmény kihirdetésekor a nagy számú ott lévő németek zajos tüntetésbe kezdtek, de a tüntetést túlharsogta a klisszámú magyarok lelkes éljenzése. Kárpáti a vállukon vitték le a szőnyegről, aki az utolsó három percben nagyon kimerült, de előtte oly sok szép dolgot csinált, hogy reális eredmények között győzte le ellenfelét.

Ejtel 2 óraker jelentik: A légsúlyban éjjel után Zombori Ödön légsúlyú birkozásban az amerikai Flood-ot kapta ellenfelének. A bírók Zomborit hirdették ki a légsúly olimpiai bajnokának.

A berlini olimpia harmadik napja eleinte kevés sikert hozott a magyar színeknek. — Atlétáink sorra elvéreztek. Birkozóink is az első napok szép teljesítményei után gyengébben szerepelnek. Öttusázóink és hölgyvívóink voltak azok, akik kitettek magukért. — Mindhárom hölgyvívónk győzött az első napon. Öttusázóink pedig pisztolylövésben értek el szép sikereket. — Lovaspolozóink 8:8 arányban döntetlenül végeztek a németekkel és így a mérkőzést holnap meg kell ismételnünk. Törvívóink is kiestek a további küzdelmekből.

A magyar hölgyvívók szenzációs szereplése az olimpián

A hölgyek törvívó bajnokságát kedden kezdték meg, ahol Bogáthy Erna, Varga Ilus és Elek Ilona képviselte a magyar színeket. — A három magyar leány ugyancsak kitett magáért, mert mindhármójuk bejutott az elődöntőbe. Részletes eredmények a következők:

Bogáthy—Puttkammer (Bra-

zília) 5:2, Varga—Thomas (Kanada) 5:4, Varga—Kellner (román) 5:0, Elek—van der Klaauw (holland) 5:0, Bogáthy—Archibald (Kanada) 5:1, Elek—Boisson (francia) 5:1, Bogáthy—Granquist (svéd) 5:1, Varga—Aseni (török) 5:2, Bogáthy—Arbuthnot (angol) 5:4, Elek—Raisová (cseh) 5:3, Varga—Hass (német) 2:5, Mayer (Németország)—Bogáthy 5:2, Elek—Kramer (Svájc) 5:1, Bogáthy—Christian (jugoszláv) 5:4, Varga—Scheel (Svájc) 5:4.

Bogáthy Erna legjobban Arbuthnot angol versenyzőtől tartott, de a selejtező során sikerült veszedelmesnek hitt ellefelét legyőznie. Helen Mayer volt olimpiai bajnoktól azonban vereséget szenvedett. Egvedül Elek Ilona veretlen közülök.

2 győzelem, 3 vereség birkozóink keddi eredménye

A magyar birkozóknak, amilyen jól ment kezdetben, oly gyengén szerepeltek kedden délután. Sóvárinak, akinek már há-

szemben az egész nemzet tisztelétét kifejező jubileumi törvény megszövegezése és beterjesztése az egyetem katolikus múltjáról vallott felfogásom ismertetésétől felment, viszont tudományos kérdésekben, aminő az egyetemi tanszék betöltése is, kizárólag a nemzet és a tudomány érdekei, tehát szigorú szempontok szerint járok el. E tanszék betöltésénél is azt a magyar tudóst terjesztettem elő kinevezésre, akit bel- és külföldi szakférfiak indokolt véleményével és az illetékes kar szavazatával alátámasztva legjobb meggyőződésem szerint a tanszékre a legalkalmasabbnak tartok. — Nincs tehát semmi katolikus sérelem és nagyon fájlalom, hogy ilyen sérelemtől épen nagyrabecsült Glattfelder Gyula barátom beszélt és épen velem szemben.

rom hibapontja volt, sikerült pontozással legyőznie az eszt Kukkot. Utána a svájci Krebs győzött tussal a magyar Rihetzkv ellen. A balszerencse csak folytatódott a következő mérkőzéseken. Virágot az eszt August Neo tussal győzte le. Zombori pedig a pontozóbírák jóvoltából szenvedett vereséget a svéd Tuvensontól. A három vereség után Kárpátinak sikerült legyőznie az olasz Romagnolit. — Tehát a keddi nap két győzelmet és három vereséget hozott a magyar színeknek.

A magyar töréscapat az elődöntőben kiesett

Kedden délelőtt a magyar töréscapat az osztrákok ellen 8:8 arányú döntelent ért el és csak jobb tus arányával nyerte meg a mérkőzést. A magyar csapat délen az amerikaiakkal mérte össze erejét és szerencsétlen körülmények között 9:7 arányban vereséget szenvedett.

A magyar öttusázók jó helyezése a pisztolylövésben

Az öttusa versenyeket kedden folytatták a pisztolylövésessel. Itt Orbán kissé letört és mindjobban Bartha tört előre. Bartha a pisztolylövésben a harmadik, Balázs a 18-ik, Orbán pedig a 22-ik helyen végzett. A harmadik nap után az öttusa állása a következő: 1. Handrick (USA) 10.5 pont, 2. Thofelt (svéd) 20 pont, 3. Leonard (USA) 26 pont, 4. Abba (olasz) 26.5 pont, 5. Geber (USA) 26.5 pont, Court (belga) 28.5 pont, 7. Orbán 38.5 pont, 10. Bartha 42.5 pont, 29. Balázs 76.5 pont.

A FUTURA RT. főbizománya az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

foglalkozik a terményüzlet minden ágával, terményeket a legmagasabb napiáron vásárol, tengerit állandóan tart raktáron.
Raktár! Pesti u. 2. Iroda: Ferenc József ut 26. Telefon: 28-66

Bravúros szívoperációt végzett a debreceni sebészeti klinikán dr. Schmidt Lajos magántanár

Négy évig volt egy biztosítótű egy úriasszony szívében

Igen érdekes szív-műtétet hajtott végre a debreceni sebészeti klinikán dr. Schmidt Lajos országos-hírű magántanár. Egy úriasszony szívéből, amelyben négy év óta volt egy biztosítótűnek a vége, operálta ki.

A szenzációs műtétet keresztülment úriasszony G. B.-né, 38 éves megszállott területi gálszécsi lakos, 1932-ben öccsével együtt autószerencsétlenség érte. A szerencsétlenség következtében G. B.-né karját törte és a ruhájában lévő biztosítótű behatolt az oldalába, mégpedig oly szerencsétlenül, hogy meggömbölyített része beletört.

A karja szépen összeforradt, de oldalában állandóan erős szúró fájdalmakat érzett. Erről panaszzkodott is családjának s férje elvitte orvoshoz, de legnagyobb meglepetésére azt mondták, hogy nincsen benne a tűdarab. Csak később tudta meg, hogy férje félt az esetleges operációtól és ezért tagadták le előtte. Idő teltével a fájdalmak csak nőttek s addig beszélt a férjének, hogy elmentek az egyik körházba, ahol megoperálták. A fájdalom ezután sem múlt el s ekkor rájött, hogy csak színeléges műtétet hajtottak végre rajta, de a tű még mindig benne van.

Már több ízben hallott róla, hogy Debrecenben milyen híres sebészorvosok vannak, éppen ezért a férje tudta nélkül Debrecenbe utazott és itt dr. Schmidt László magántanár vizsgálta meg, aki megállapította, hogy csakugyan szükség van a műtét végrehajtására, mert a tű vége belsőrészen volt.

Pénteken délelőtt került sor a műtetre. A tűnek a vége a szívnek az alsócsücskében volt két milliméterre. A műtét nagyszerűen sikerült és most már G. B.-né értesítette férjét hollétéről.

Szenzációs akcióval letörte a zsákspekulációt Debrecenben egy most alakult gazdaszövetkezet

A Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző Szövetkezete fél éves működése óta több mint félmillió pengő többlet-haszonhoz juttatta Debrecen és környékének gazdáit -- Kétezerhatszáz hasított sertést exportáltak ezen a réven a gazdák és már közel hatszáz tagja van a szövetkezetnek

Mióta vitéz Mecsér András az Országos Mezőgazdasági Kamara élére került és megindította nagy visszhangot keltett mozgalmát a gazdaközönség szövetkezetekbe tömörítése érdekében, a liberális sajtó mintha csak egy bösz karmester dirigálná, a fortissimók legsüvítőbb hangján egységesen ontja uszító támadásait Mecsér és akciója ellen. Ugyanakkor mindig egy szelíd fuvolahang állandóan visszatérő refrénként kíséri ezt az ördögi sajtóorchestert s

ez a refrén nem más, mint a **tisztas kereskedelem működését fenyegető valami szörnyűsleges veszedelemnek rémképként a falra festése.**

A laikus azt hinné, hogy itt egy mindenható, könyörtelen kéz a becsületes magyar kereskedő nyakát fojtogatja és el akarja venni élet-lehetőségét.

Hogy csak egy példát említsünk, legutóbb azért zúgott fel az álszenteskedő felháborodás moraja a körüli sajtóban, mert a szegedi paprika export lebonyolítását kivették a zugügynökök és árromboló

idegen elemek kezéből és közvetlenül a termelőtől juttatják el rendeltetési helyére. Mi sem természetesebb, hogy így

a gazda megkapja a termelés normális ellenértékét s a kereskedő sem jár rosszul, mert a jobb árak után magasabb közvetítési százalékhoz jut.

Viszont az bizonyos, hogy a lánc-kereskedelem nem burjánozhat tovább, ami éppúgy érdeke a gazdának, mint a becsületes magyar kereskedelemlennek. Ezt az egyszerű tényt ferdíti el a liberális sajtó rohama, a támadások hangszerelése azonban olyan ügyügy, hogy ma már egyetlen értelmes gazda vagy kereskedő sem ül fel az átlátszó megtévesztéseknek.

A mezőgazdasági termények értékesítése és a gazdálkodáshoz szükséges anyagok beszerzése terén tombolt eddig minden szigorúbb ellenőrzés nélkül a spekuláció lánc-kereskedeleme. Ez ellen védekezik a gazdatársadalom szövetkezetekbe tömörüléssel s hogy milyen csodálatra méltó eredményekkel, annak illusztrálására álljon itt egy egészen fiatal debreceni gazdaszövetkezet munkálkodásából néhány tanulságos szemelvény.

A zsákkartel letörése

Most a természetakarítás legszorgosabb időszakában minden gazda kint dolgozik tanyáján, csak vasárnap szakít magának rövid pihenőt, hogy a városban ügyes-bajos dolgait elvégezze s aztán egy kis eszmecserére gyűljen össze a Bika és a városháza közötti útszakaszon. Itt az úgynevezett civiskorzon sétálgatunk. Mäskor így aratás után a fő beszédtema az, hogy fizetett a

búza? Most azonban egy egészen új szenzáció foglalkoztatja őket.

— Hát ezt nagyszerűen megcsinálta a szövetkezet, — hangzik itt is, ott is.

— En tavaly három fillért fizettem a zsákért naponta, most meg már 0.8 fillért kínálnak — üti meg a fülünket egy tekintélyes gazda lelkenedő magyarázása társainak.

Ez már kezd érdekes lenni s lassanként nyitjára jövünk, hogy miben rejlik a gazdák feltűnő öröme. Lassanként kiderül, hogy

a Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző Szövetkezete alig egy hónap leforgása alatt három-négy fillérről egy fillerre nyomta le tervszerű akciójával a napi zsákköltségnéz arfolyamát.

Hogy pedig ez az akció milyen óriási horderejű, az rögtön érthetővé válik akkor, ha számításba vesszük, hogy tavaly és az előző esztendőben két-három-négy fillér volt a zsákköltségnéz árfolyama s különösen a vidéki kisebb községekben még ennél is magasabb árakat kértek. Akad gazda, aki elmesélte, hogy Derecskén fél kiló búzát is elkért a „zsidó“ egy zsák napi kölcsönbe adásáért.

Valósággal megsarcolták aratás után a gazdákat az ügynökök és a nagy zsákkölcsönző kartel-vállalatok megbízottai.

Most pedig a rendkívül jó termés után még horribilisebb haszonra számíthatnak, hiszen a szokásos mennyiségnél jóval nagyobb tömegű kölcsönzsákra van szükségük a gazdáknak s hogy milyen busás haszonkeltások voltak, hogy rész-

letesebben fejtegetnünk szükség-telen.

Váratlanul csapott le hát a bomba s a nagy spekulációból semmi sem lett.

A Tiszántúli Gazda Szövetkezet céltudatos akciója

Már ott is vagyunk a Kossuth-utca 44. szám alatt, ahol a Tiszántúli Gazdák Értékesítő és Beszerző szövetkezete működik Horváth András földbirtokos vezetésével. Mellette három fiatal okleveles gazda: Szappanos Sándor, Zöld János és Horváth László látják el az adminisztrációs teendőket. Csupa lelkesedés, öntudatos bizakodás árad mindnyájukból. Pedig nagyobbára ellenszolgáltatás nélkül dolgoznak, hiszen

fizetés csak akkor akad, ha működésükön haszon mutatkozik.

a felesleg pedig nagyon kevés, mert a fő cél nem az üzlet, hanem altruista alapon segíteni a gazdákat.

— Mecsér András országos kamarai elnök tette lehetővé Szövetkezetünk megalakítását a tél folyamán — mondja kérdésünkre Horváth András. — Január elsejével kezdtük meg működésünket a németországi hasított sertés exportálásával. A kampány alatt 26 vagon sertést, 2570 darabot szállítottunk ki Németországba. A célunk az volt, hogy a gazdától vásárlandó sertés árát az akkori 60 filléres árról legalább 70—80 fillérré emeljük fel. Nagy volt a meglepetés a vásárban, amikor először kezdtük meg felvásárlásainkat. Az egyik gazda néhány sertését 62 filléres áron kínálta. En nyomban 65 fillért ígertem érte. A gazda csodálkozva csóválta a fejét, gondolván, hogy itt valami suskus van, hiszen az előbb már majdnem odaadta 60 fillért disznóit. Végre megtörtént az alku s utána még el sem akarta hinni, hogy majd az export lebonyolítása után még néhány pengő ráadást is fog kapni.

— Így szinte napok és hetek alatt felment a sertés ára 85—86 fillérré, amit nyomban kézhez kapott a gazda s mikor egész akciónkat lebonyolítottuk a vágóhídi és vásárpénztári költségek levonása után még 12.000 pengő hasznot osztottunk ki azoknak a gazdáknak, akiktől vásároltunk. Darabonként átlag 10—15 pengőt tett ki ez a visszafizetés és ami a fő kisgazdáknak és kisembereknek jutott ez a támogatás.

Hatszázötven tagja van már a szövetkezetnek

— Debrecenben és környékén csakhamar híre ment munkánk sikerének, sőt Budapesten is felfigyeltek rá. Nem csoda ilyen körülmények között — mondja Horváth

**Gustav Frölich
Renate Müller**

érdekes szerelmi regénye:

**Ha ketten
szeretik egymást
Ma a Vigszínházban**

HUNGÁRIA

Ma: szerdán is

2 sláger!

3 óras előadás!

1. **Álagut gigászai**

2. **Megmozdul a világ**

Előadások: 6 és 9 órakor!

DKW kisautó bemutatása

ma délelőtt
10-12 óra között
SZOBOSZLAY,
„Bosch-szolgálat”
Debrecen, Széchenyi-u. 24.

András —, hogy ma már 650 tagja van Szövetkezetünknek. Egy-egy részleg a beírási illetékkel 5 pengő s egy-egy tag látván a sikert több részlegvet is kivált. Így

ma már rendes alaptökével dolgozunk és igyekszünk bővíteni Szövetkezetünk működési körét.

Reméljük most már az illetékes ténnyezők részéről is felkarolják és támogatják munkánkat. Hiszen közvetve és közvetlenül a sertés árának felemelése, a visszatérítések és egyéb működésünk révén már több mint félmillió pengő többletjuttatáshoz juttattuk gazdáinkat. Még a tagdíj befizetés sem okozott jöformán senkinek sem terhet, mert az export visszatérítésekkel vontuk le esetenként az 5 pengőket.

Hogy született meg az egyfilléres zsákkölcsönbér?

A zsákkölcsön díjak szenzációs leszorítására terejük ezután a beszélgetést.

— A sertés exportot majd ősszel újra folytatjuk —, folytatta felvilágosításait Horváth András. — Most pedig a zsákkölcsönzési akció köti le időnk. Ezt az akciót az tette szükségessé, hogy a nagyobb búzatermés miatt a nagyobb zsákkölcsönző cégek, akik a piacot uralják, erősen készültek a díjak felemelésére. Pedig már a múltban is jó magas kölcsöndíjak voltak és a tájékozatlan gazdát sok kár érte a miatt is, mert a pár napra kölcsönvett zsákért, néha 10 napi díjat is követeltek és beszédtek tőle. Átlag két-három hétig szokott kint lenni egy zsák s mi először másfél fillérré nyomtuk le az árakat, amire úgy meghökkenek a régi zsák egyeduralkodók, hogy megkezdődött a verseny.

Humoros, hogy az egyik legnagyobb debreceni zsákkölcsönző, látva sikerünket, a szomszéd házból bérelt ki raktárt és órlást plakátokkal hirdeti, hogy már fillérjével hajlandó zsákot adni.

Nagy dolog ez, mert tekintélyes tehertételtől szabadul a gazda s most már nem sarcolhatják kényük-kedvük szerint a zsákkereskedők. — Olyan nagy már a bész a zsákpiac, hogy a héten már 0.8 fillérért is kínáltak a zsákot nagyobb tételekben. Folyik a rőpcédula-harc is, sőt olyan nagy becsben vannak a gazdák, hogy házhoz mennek az ügynökök kínálni a mérsékelt árakat. Mi természetesen haszon nélkül dolgozunk s ezerszámra adjuk a kölcsönzsákot.

Míg hallgatjuk az érdekes akció részleteit, egymásután jönnek az irodába a derék kisbirtokosok, sokan nem tudnak előírás szerint fizetni, a Szövetkezet azonban éppen azért van, hogy segítsen s boldogan veszik tudomásul, hogy majd akkor kell fizetni, ha pénzhez jutnak. Manapság bizony nem árult még a gazda, jól esik a hitel.

A pontosan vezetett könyvekből tudjuk meg, hogy július hó 13-án kezdték meg a zsákkölcsönzést s

azóta nap-nap után óriási forgalmat bonyolítanak le benne. Felbecsülhetetlen jelentősége van ennek a sikeres mozgalomnak, hiszen a zsáküzlet volt a legkönnyebb és a legnagyobb hasznot biztosító vállalkozás éppen Debrecenben is. — Láttunk már zsákosokat esztendőnk alatt bérpalotákat építeni, modern luxusautókat vásárolni, de ezek után nem is csoda, hogy ilyen jól ment ez az üzlet, mert

minden befektetés nélkül szakértők szerint is egy-egy szezonban 30-100.000 pengős for-

galmat bonyolítottak le zsákokban.

Most ebből a hasznából is visszatérül egy tekintélyes rész a gazdáknak, ez az igazi eredmény, amit a Szövetkezet munkált ki teljesen csendben, reklámlármá nélkül s ilyen szép teljesítmény után már az sem bosszanthatja a tárgyilagos közvéleményt és a gazdatársadalmat, hogy az ilyen akciókhoz únosuntalan kénytelen eltérni a liberális sajtó félrevezető kísérő zenéjét.

(Dr. —y.)

Agyonnyomta a lencsével megrakott szekér

Borzalmas szerencsétlenség történt a Szihalom felé vezető országúton. Varga Lajos szihalmi gazda lencsével megrakott szekérével hazafelé haladt. Utközben a szekér megakadt és Varga Lajos abban a hiszemben, hogy a szekérnek valami baja történt, a kocsit alá fektült, hogy a baj okát megállapítsa. A kocsiba fogott lovak hirtelen vágatni kezdtek és a súlyos teherrel megrakott kocsit kere-

kei a szerencsétlen ember testén keresztül mentek.

Varga Lajos véres testtel maradt az országúton és mire segítség jött, Varga Lajos már halott volt. A vizsgálat megállapította, hogy Varga Lajos borzalmas tragédiájának saját maga volt az oka, mert mielőtt a kocsit alá fektült, elmulasztotta a legelőbb elővigyázatosságot szabályt, hogy kocsijából a lovakat kifogja.

Egyre nő az érdeklődés a Nyári Egyetem magyar táncbemutatója iránt

A Nyári Egyetem jubileárius tanfolyamának rendezősége mindent elkövet, hogy a nagyszámú külföldi hallgatóság minél kellemesebb emlékekkel távozzék városunkból és minél alaposabban megismerje a magyar kultúra nagy értékét. Ezt célozza a Nyári Egyetem magyar táncbemutatója is, melyet szombaton este a nagyközönség, vasárnap este pedig a Nyári Egyetem hallgatói számára az Arany Bika díszteremben rendeznek. A szebbnél szebb régi magyar táncok bemutatására kerül ekkor sor. A meséjatek szövegét dr. Bacsó Jenőné írta, aki a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége kulturális és propaganda osztályának agilis vezetője. A darab meséjében szereplő Tisza tündére Bacsó Alexandra, Hungária megszemélyesítője pedig Trocsányi Ili lesz. A táncok betanítását Ch. Perczel Karola hetek óta fáradságot nem ismerő módon készíti elő, s így a látványosnak ígérkező táncbemutató sikere biztosra vehető. Őzintelen fáradozásával nagy hála-ra kötelezte nemcsak Debrecen városának szép és jó iránt érdeklődő közönségét, hanem a Nyári Egyetemre egész Európa területéről ide seregülő hallgatókat. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a műsorokat mielőbb lefoglalni Csáthy Ferenc könyvkereskedésben.

Híres külföldi professzorok előadása a Nyári Egyetemen

Beszámoltunk már arról, hogy a Nyári Egyetem jubileárius tanfolyamának programjában a rendezőség számos külföldi egyetem professzorának előadását iktatta be, különösen német, lengyel, olasz és francia professzorok előadásai vannak programon. A külföldi professzorok előadásainak ciklusa már tegnapelőtt megkezdődött, amely a tegnapi nap folyamán folytatódott.

Freyer Hans, a lipcsei egyetem történelmi-professzora „Kultúra és állam” címen tartott előadást, amelyben megajzolta az embernek a természethez való viszonyát s a kulturális életközösség jelenségeinek létrejöttét. Különösen érdekesek voltak azok a szavak, amelyeket a kultúremlernek a természethez való viszonyára mondott. Kifejtette, hogy a kultúra mindig sajátos faji jellegű. A faj adja meg mindig a kultúra érdekességét, sajátos színét, amelynek megőrzése az állam feladata. Errekes megjegyezni azt, hogyan szívja mindinkább magába a modern állam a faj szellemi erőinek központjait. Az állam és a kultúra kapcsolatának ismertetése után tisztázta a politikának e kettőhöz való viszonyát. Az idevonatkozó fejtegetések a hallgatóság érdeklődését a legnagyobb mértékben felkeltették.

Dabrowski Jan professzor a krakkói egyetem tanára, a lengyel akadémia tagja, magyar nyelven tartotta előadását, amelynek címe: „Krakkó és a krakkói egyetem szerepe a magyar művelődésben.” A kiváló lengyel történetudós rámutatott arra, hogy a lengyel-magyar barátság egyik fontos tényezője volt a történelem folyamán, hogy a magyar egyetemi hallgatók nagy számmal keresték fel a krakkói egyetemet. A magyar egyetemi hallgatók közül sokan szép tudományos eredményeket értek el, a legkiválóbbak katedrához is jutottak, s különösen filozófiai témákról adtak elő. A krakkói magyar egyetemi hallgatók életéből vett kedves epizódjaival fejezte be előadását Dabrowski professzor, amelyet a közönség mindvégig élénk érdeklődéssel kísért.

Lassila Väinö helsinki egyetemi professzor folytatta „A finnek és lappok antropológiája” című előadását és ezúttal a finnekre vonatkozó tudományos kutatásait ismertette. Az idevonatkozó kutatások, sajnos, csak az utóbbi időben indultak meg, de érdekes eredménye már az, hogy sikerült kikutatni, miképpen változik vidékenként a finnek testi nagysága és fejnyagsága. Az a jelenség, hogy a svédek még mindig egytizedrészt képezik Finnország lakosságának, nagyban komplikálja a helyzetet.

Hidy Jan tegnap érdekes előadást tartott a külföldiek számára rendezett előadás-sorozatban. A poznaui egyetem magyar származású lektora népes csoport élén leányával együtt érkezett a Nyári Egyetem jubileárius tanfolyamára. Hidy Jan a Nyári Egyetem felkérésére lengyel nyelven ismertette a magyar történelem s a magyar irodalom főbb korszakait. Történelmi előadásait tegnap kezdte meg Hidy Jan professzor, amelyben az Arpád-ház-korabeli történelem fejezetét ismertette lengyel hallgatói előtt. Az előadás a hallgatóságból nagy tetszést váltott ki.

Dr Horst Höhne hallei tanügyi tanácsos Németország középeurópai helyzetéről beszélt, amelyben a történelem alapelveiről adott ismertetést és széles perspektívájú előadásában vázolta azokat a geopolitikai és faji tényezőket, amelyek Németország középeurópai helyzetének kialakulására döntőleg hatnak. Az előadást a közönség élénk érdeklődéssel kísérte.

Bárczi Géza „A magyar nyelv” című francia előadásában a magyar nyelv eredetének, világhelyzetének és rokonságának helyzetét tisztázta a francia hallgatóság előtt. Az előadás nagy érdeklődés mellett folyt le.

Dr Márfy Oszkár milánói magyar előadó professzor Bánk bánról szóló előadását folytatta. Ezúttal a Bánk bán for-

dításának bemutatására került sor. A bemutatott szemelvények, melyeknek fordítását Márfy professzor vázolta, annál is nagyobb tetszést váltott ki, mivel a Bánk bán egyedüli olasz fordítása, amely Gustavo Salvini kiváló olasz színművész előadásában olyan nagy sikert aratott, nyomtatlanul ellúnt. A bemutatott részletek a legnagyobb magyar dráma iránt óriási érdeklődést kellettek.

Dr Kundt Ernő a közgazdasági egyetem professzora angol nyelvű előadás-sorozatban Magyarország történetét ismertette angol nyelven. Mivel az angol beszélő hallgatóság száma egyre növekedik, mind nagyobb hallgatóság gyűl össze Kundt professzor óráin.

Dr Pukánszky Béla tegnap kezdte meg előadását. Pukánszky Béla budapesti professzor, magyar művelődéstörténetet ad elő a Nyári Egyetem német hallgatói részére.

Hankiss János professzor „A magyar irodalom története” című előadását folytatta. Különösen nagy érdeklődés kísérte azokat a szemelvényeket, amelyeket a napokban megjelent francia nyelvű magyar antológiájából olvasott fel.

A hazai professzorok közül R. Kiss István érdekes szempontból tárgyalt történelmi előadás-sorozatát kezdte meg. Előadásának címe „A nacionalizmus története Magyarországon”, amelyben a nacionalizmus történeti fejlődését tekintette át és rámutatott arra, hogy milyen nagy arányú hódítást tett a modern nacionalizmus, amelynek alapja a faji érzés. E gondolathoz fűzve mondanivalóját, megemlékezett a magyar nemzet történelmi hivatásáról és ismertette történelmünk azon mozzanatait, amelyek a nacionalizmus fejlődésére különösképpen hatást gyakoroltak.

Oláh Gábor író folytatta „A magyar rokokó” címen tegnap megkezdett előadását, amelyben ismertette Csokonai költészetét. Csokonai röpke fantáziája, stílusa, nyelve megfelelt a festészet és építészet rokokó stílusának. Nyelvét részint a nép ajkáról veszi, részint az élő köznyelvből meríti, harmadik forrása a görög mitológia nyelve. Csokonai versesi sok rokokó vonást viselnek magukon, ami költeményeinek szerkezet felépítésében bizonyos mértékben akadályozza. — Oláh Gábor nagyrészt előadását néhány jellemző Csokonai-költemény ismertetésével vette szemléletesebbé.

A Nyári Egyetem mai órarendje:

Magyar nyelvű előadások: 8-9: R. Kiss István: A nacionalizmus története Magyarországon. 9-10: Imre Sándor: A magyar közműveltség átalakulása. 10-11: Kundt Ernő: Galsworthy.

Olasz nyelvű előadások: 9-10: Tassy Ferenc: Magyarország története. 1-11: Wallisch Oszkár: Jókai.

Német nyelvű előadások: 9-10: Freyer János: A történelmi képek változása a XX. században. 10-11: Pukánszky Béla: Magyar művelődéstörténet. 6-7: Szádeczky-Kardoss Tibor: Magyarország gazdasági struktúrája.

Francia nyelvű előadások: 6-7: Bárczi Géza: Magyar nyelv.

Angol nyelvű előadások: 6-7: Kundt Ernő: Magyarország történelméről.

Lengyel nyelvű előadások: 6-7: Pietrzykowski: Magyar-lengyel gazdasági kapcsolatok múltja és jövője.

Kellemes hangulatban zajlott le a MEFHOSz fagyalt-estje

A MEFHOSz debreceni csoportja ügyes gondolataltal kapcsolódott be a debreceni Nyári Egyetem munkájába azzal, hogy egy közvetlen hangulatú baráti összejövetelt rendeztek a külföldi hallgatók tiszteletére. Ez a fagyaltest kedden este a Nyári Egyetem hallgatóinak újszólván kivétel nélküli részvételével és a debreceni előkelő társadalom jelenlétével zajlott le elismerésre méltó sikerrel. Az est különös jelentőséget azáltal nyert, hogy itt igazán alkalmat találtak a Nyári Egyetem hallgatói úgy egymással, mint a debreceni előkelő közönséggel való ismerkedésre. A nagyérdéi Vigadót már este 9 órára megtöltötte a közönség és a felszervizelt fagyalt után táncra perdültek és Magyar Gyula cigányzenekarának muzsikájára a késő éjjeli óráig a legkitűnőbb hangulatban szórakoztak és táncoltak.

Vakmerő szökéssel menekült el

a debreceni közkórház egyik balmazújvárosi ápolója

Rendőrök, ápolók és kerékpárosok eredménytelenül hajszolták a szökevényt

Nem mindennapi esemény színhelye volt kedden reggel a Horthy Miklós közkórház mögött fekvő Kórház utca. Reggel hét óra körül egy férfi, kórházi öltözetben kiugrott a többméter magas kökerítésen és egyenesen a Péterfia utcai temető felé vette az útját. Közben a járőrök figyelmzettették a kórházat, hogy egy férfi kiugrott a falakon és menekül.

Menekülő a három méteres falon

Kedden reggel hét óra körül a közkórház udvarán sétálgattak a betegek, akik között ott volt Nagy Bálint 42 éves balmazújvárosi lakos is, akit a közkórház elmeosztályán tartottak megfigyelés alatt. Nagy Bálint már húzamosabb ideje lakója a kórháznak és szeretett volna onnan mielőbb kimenekülni. Kedden reggel keresztül mászott a kórház három méteres falán, egyszerű kórházi köpenyben és cipőben. Nagy Bálint hatalmas termetű, igen vasos férfi, akinek nem igen állott útjában a három méteres fal, a melyen macska ügyességgel ugrott keresztül. A Kórház utcán ekkor már többen figyelték, hogy lassan és óvatosan egy férfi ereszkedik alá a kökerítésről. Azonnal tudták, hogy az elmeosztályról menekül ki valaki.

Futó lépésben menekül a kórház ápolója

Nagy Bálint nem sokat tördölt az utcán ácsorgókkal, hanem a falról hirtelen mozdulattal leugrott a kövezetre. Ijedt tekintettel körülnézett, majd nagyokat kiáltva, gyors lépésekben nekiindult a Péterfia utcai temető bokrainak. Közben értesítették a kórház ápolószemélyzetét, majd a kórház előtt álló őrszemes rendőrt, akik üldözőbe vették az elmenekült férfit. Hosszas fáradsággal és

munkával átkutatták a temetőt és környékét, azonban Nagy Bálintnak még a nyomát sem találták meg. Az eredménytelen munka után kihallgatták azokat a betegeket, akik Nagy Bálint szökésekor a kórház udvarán tartózkodtak és tőlük akartak felvilágosítást kapni a bravuros szökésről. A kihallgatás eredményét azonban nem lehetett megállapítani.

A nagyerdőben bujkál a szökevény

Az esetről jelentést tettek a rendőrkapitányságon. Nagy Bálint 190 centiméter magas, jól megtermett vállas, negyvenkét éves balmazújvárosi lakos. Szökésekor csukos kórházi köpenyt és kabátot viselt. A rendőrség kéri azokat, hogyha ilyen férfit kórházi köpenyben látnak, adják át a legközelebbi rendőrnek. Feltevés van arra, hogy a vakmerő módon megszökött Nagy Bálint a Péterfia utcai temetőből elmenekült és valahol a Nagyerdőben rejtőzött el, ahonnan az éjszakai órákban akarja tovább folytatni az útját Balmazújváros felé. A hatóságok megindították a nyomozást Nagy Bálint kézrekerítésére.

Felelősség senkit sem terhel

Nagy Bálint szökésével kapcsolatban illetékes helyen a következő nyilatkozatot tették: — Nagy Bálint mindig teljesen nyugodt viselkedésű ember volt, aki elmebetegsége miatt került a kórházba. Így tehát nem felel meg a valóságnak az a közsa hír, amelyben felelőtlen elemek túlzott fantáziával közveszélyes örültről vélték tudni. Annvira nem volt veszélyes, hogy mint munkás beteg segédkezett a napi munkában. A szökéssel kapcsolatban egyébként megállapítást nyert, hogy azért felelősség senkit sem terhel.

ÉJJEL AZ ORSZÁGUTON

Vándorlás Debrecentől Tokajig
Színek és hangok az éjszakában

Kevesen ismerik az országutat éjjel. Sokan nem is tudják elgondolni milyen sokaknak az a felfogása, hogy hasonló a nappalhoz. Pedig teljesen más világ, mások az események, mások a színek, a hangok, s sejtelmesebb egy éjszakai utazás, mint a nappali. A legjobban kerékpáron haladva figyelheti meg az ember az országutit éjszakát.

Fények játéka

Az ember felül a kerékpárra olyan időtáiban, amikor már a nap lebukott a Kassa-úti temető fekete fejfái mögött. Hazafelé tartó emberekkel, állatokkal találkozhat ilyenkor. Az előbbieket a népfüldőből sietnek haza, legtöbbször korgó gyomorral, az utóbbiak jólakottan, a teltség jóleső érzésével hallagnak hazafelé. A nap véresre festi az ég alfját. Hadházra igyekvő, siető emberekkel is találkozunk. Hirtelen kezd most már sötétedni. A fák kékeszöld színben játszanak és az esthajnal-estillag halványan pislákoló fénye kicsillan egy felhőfoslány mögül.

Tanyák mellett suhanunk el és a sötét lombok közül előföhérlő házak felől langyos istállószagot hoz az esti szellő. Köröskörül az ég peremén sötét felhők gyülekeznek és nemsokára megkezdődik az éjszakai színjáték. Az előrehaladásban heves ellenszél akadályoz és hirtelen vaksötétbe borul a nyári éjszaka. Minden figyelmünket az útra kell irányítani. Szinte fáj a szem a merev előrenézésben. Fekete tömeg zörög előttünk. Majdnem belerohanunk. Egy elkésett téglási szekér. A kocsis lekókad fejfelül az ülésen. A hátsó ülésen egymásnak dölve horkolnak az utasok. A tanyákból idehallik a komondorok vonító üvöltése. Az út melletti tanyákból ki-kirohan egy hatalmas fehérszörű kutya. Megugat bennünket. El is kísér egy darabon.

Közben köröskörül foszforeszkálni kezd az ég alja. A fejük felett van csupán egy kis tenyérnyi csillagos ég. A szikrák mindjobban felfelé nyomulnak. Hosszú villámok cikáznak. Olyan köröskörül az ég, mintha óriások hatalmas gyufákat gyújtogatnának...

A patkó nem mindig hoz szerencsét

Ujfehértó. Sötétben lapulva hunyászkodnak meg az országút melletti falusi házak. Olyanok, mint az alvo komondorok. Némelyeknek még villog a szeme. Munkában fáradt emberek beszélgetnek, olvasnak füstölő petróleumlámpa világa mellett. Ujfehértó után megcsörren valami kerékpárunk alatt. Leszállunk. Megnézzük. Egy lópatkó. Szerencsét-hozó. Felvesszük, s habár nem vagyunk babonások, de ezzel tartozunk a lelkiismeretünknek: hátunk mögé hajítjuk.

Alig haladunk tovább, már meg is van a szerencse. Egy dűrdépekt. Gyalogolhatunk Nyiregyházig. Közben kátránybűzt lehelő hordók mellett vezet az útunk. Egy árva tücsök ciprel bele az éjszakai csendbe. Ez is inkább nesznek hallszik inkább, mint hangnak. A fák sötéti körvonalai furesa alakokat vetítenek az égre. Mindegyik hasonlít valamihez. Ez a hatalmas jegyene itt előttünk egy imádkozó Madonnához hasonlít. Még a gloria is ott van a fején. Egy halvány csillag remeg a fekete árnykép felett. A másik egy rohanó atlétához hasonló... S amint figyelünk, susogást hallunk a néma csendben. Az árnyak beszélgetnek egymással. Pedig csak a szél borzolja meg a jegyenék leveleit.

Kihalt az országút. Fejük felett a csillagok halvány fénnel pislákolnak. Sárgafényű villámok szikráznak körülöttünk, s a szél duruzsol a fülünkbe...

Emberek az országuton

Nyiregyházán népelenek az utcák. A templomok tornyai éjfélt üt az óra, s aztán a csend ráborítja bántó fátylát a kis városra. Nyiregyháza után a Tokaj felé vezető úton mintegy ötkilométernyi

részen felszántották az utat. Lábalnk alatt ropognak az éles kövek. Próbálunk az árok mellett haladni. Nem sikerül. Minduntalan belecsúszik a hátsó kerék az árokba. Hatalmas fekete tömeg áll az úton. Apró lámpa villog rajta. Gözhengeter óriási teste piheg, gözlehelletet fújva az út szélén. Mellette sátrakban emberek pihennek. Sipítva fújják az orruka keresztül a levegőt. Némelyik hortyog...

Előttünk imbolygó fény közeledik. Valami csikorog. Hunyorogva nézünk farkasszemet a fénnel. Egymás elé érünk. Lihégő ember áll előttünk. Koppot eszmája szürög csatagos. Kezében lámpást tart. Vékony gyertya világít belőle. Csak mikor szemünk megszokja a fényt, akkor látjuk, hogy székérel van. A lámpás ember panaszkodik.

— Az utat felszántották. Nehéz előrehaladni. A sár fogja a kerekeket...

Féltreolja a fején a kalapot, szabad kezével megvakarja a füle tövét s „jóéjszakát” kívánva megfogja a lovak zabláját és nekilendülve, belefeszülve az éjbe, megindulnak Nyiregyháza felé...

Jó út. Nyurga jegyenék állnak őrt. A távoli nagy eszékéből nekünk is jut egy kis izelítő. Szerencsére néhány szemernyi csak az egész. Rakamaz után gyönyörű út következik Tokajig. Hidak és jegyenefás útrészeket változtatják egymást. Mint homályos tükrök csillognak elő a hidak alól a vízállások. A Koppas lábánál csobogva folyik a nagy szöke folyó a hatalmas hid alatt. A Bodrog hullámai csacsogva egyesülnek a Tisza szöke fodraival. Lent a parton fekete halászbárkák, karesű csónakok hevernek. A hid városfelől lábánál kis házikó áll. Ásító ember áldogál mellette és bámul az éjszakába. A város. Elbeszélgetünk vele. S mikor búcsúzni készülünk, Sátoraljaujhely felé halvány pirt vet a felkelni készülő nap az ég sötétjére. (K a g y 6.)

Kétezer főnyi gyászoló közönség kísérte utolsó útjára Visky Sándor hadnagyot

Kedden délután 5 órakor Debrecen város társadalmának impozáns részvéte mellett temették el Visky Sándor m. kir. hadnagyot, aki a debreceni 6. vonatoszályhoz volt beosztva szolgálati telre. A fiatal, 24 éves hadnagy temetésére kivonult a Köztemetőbe Sieglér Géza tábornok, vegyesdandárparancsnok és Körösharjay Szilárd tábornok vezetésével az egész debreceni tisztikar. Megjelent a gyászoló közönség soráiban vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, dr. Kőlcsey Sándor polgármester, a Debrecenben tartózkodó hírák és ügyészek és igen sokan Debrecen város előkelőségei közül. Külön aliszti küldöttség képviselte az aliszti és legénységi állományt. A virágok tömegétől körülvevett ravatal mellett a Köztemető díszravatalozójában hat vonatoszálybeli aliszti állott őrt a koporsónál, a ravatalozó előtt pedig egy katonai dísztemetési szertartás alatt.

A gyászszertartást egyházi ének vezette be, majd Uray Sándor ref. lelkész, kormányfőtanácsos mondott mélyenszántó, gyönyörű gyászbeszédet és imát. Búcsúját a következő szavakkal fejezte be: — Egy fénylő sugár villant vissza az örökkévalóságba.

Megható szavakkal vázolta az elhunyt fiatal hadnagy magyarságát, jellemzőségeit és hűségét. Ima után ismét gyászenek következett, melyet Musza Ferenc adott elő. Majd a koporsót gyász-kocsira tették és a katonai díszszadat után megindult a végeláthatatlan, mintegy kétezer főből század állott feszes vigyázban a álló gyászoló közönség. A sirnál Uray Sándor lelkész mondott magasan szárnyaló búcsúbeszédet, utána pedig Musza Ferenc ref. kántor énekelt. A szertartás végén a katonazenekar eljátszotta a Himnuszt, majd a koporsót a sirba helyezték.

A ravatalt, majd a sírt elborító koszorúk közül a következő szalagfelirásokat sikerült feljegyezni:

Soha el nem felejtünk — jó Apát, jó Anyád és Károly bátyád. Szeretett Sanyikánk — Gizi néni, Silvino bácsi és Roberto. Felejthetetlen unokáscsücsök — Erzsike és Géza. Sanyikánk szeretettel — Kaczi néni, Gyurka bácsi, Mici, Gyuszi. Forró szeretettel — Adél néni, Pista, Pali. Keresztapámnak — Emikó. Szeretett kis Sanyikámnak — Rózsa néni. Igaz részvétellel — Róza néni, Sanyi. Igaz részvétellel — Mariska néni, Miklós bácsi és Ilona. Isten Veled — Zsófi, Kati. Sanyikának szeretettel — Petyó és Laci. Kedves Sanyikának rokonai szeretettel — Halmos Rezsőné. Sanyikának szeretettel — Mátéfyék. Rokoni szeretettel — Berényi-család. Igaz Barátid — Béla, Berci, Ervin, Misi, Pali, Sanyi, Zoli. Szeretett Bajtársunknak — A debreceni helyőrség tisztikara. Bajtársi kegyelettel — A 6-ik híradó tisztikara. Utolsó bajtársi üdvözléssel — M. Kir. 6 honvéd vonatoszt. tisztikara. Igaz részvétellel — A Magy. Kir. 6. Honv. von. oszt. aliszti és tisztiesi kara. Öszinte részvétellel — Pálfiék. Sanyikának szeretettel — dr. Nonyék. Hű barátsággal — Károly és Manci. Mélyes részvétellel — Szép László és neje. Mély részvétellel — Kőlcsey Sándor és felesége. Mély részvétellel — Gebauer Ferenc és neje. Szeretettel búcsúznak — Mező Sándorék. Utolsó üdvözléssel — Tóth Kálmánék. Szeretettel és részvétellel — Váradycék. Mélyes részvétellel — Farkas Lehel és családja. Utolsó üdvözléssel — dr. Kulin Imre. Öszinte részvétellel — dr. Liszt-társaság. Utolsó üdvözléssel — Böszörményi Béla és családja. Öszinte részvétellel — dr. Friedmann Jenő és családja. Öszinte részvétellel — Schwarcz Lajos és családja. Valamint számtalan sok csokor szalagfelírás nélkül. — A temetést a Fehértói temetkezési vállalat rendezte.

.....

— Ellopták a kerékpárját. Sütő Sándor, Handik-utca 13. szám alatti lakos kedden délelőtt kerékpárját letette a városháza adóhivatalának lépcsőházában és mire elvezte dolgát ismeretlen tettes elvitte a kerékpárt. Sütő feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Magyarországon csak 82.000 házba van folyóvíz bevezetve

A népszámlálás érdekes adatai

A központi statisztikai hivatal most adta ki az 1930-as népszámlálás teljes feldolgozásának negyedik és ötödik részét. Különösen érdekes az ötödik rész, amely a lakóházak és lakások adatait tünteti fel. A hosszú számoszlopokat olvasva, bizony azt kell látnunk, hogy Magyarországon még nagyon elmaradt e tekintetben, hiszen — hogy más számot ne említsünk —

Magyarország 8.624.256 lakója számára mindössze 3.187.636 szoba jut.

Ez a szám messze elmarad a nyugati országok statisztikai adatai mögött, de ezenkívül is számos olyan adatot mutat a statisztika, amely sürgős segítséget követel.

Magyarországon 1.467.926 lakóház volt a népszámlálás idején. Ebből a városokra mindössze 117.630 esett. A házak őriási többsége földszintes, amennyiben

1.440.841 földszintes házat

tartanak nyilván. Szomorú adat, hogy a hivatalos kimutatás szerint Magyarországon 1930-ban 2597 földalatti ház, vagyis barlanglakás volt. Hasonlóan meglepő adat, hogy a másfélmilliónyi lakóházból több mint egy és negyedszázad része nem alapincézve. Sürgősen segíteni kellene azon is, hogy

628.837 háznak nemcsak hogy nincs vízvezetéke, hanem még a telkén sincsen kút.

238.653 házhoz több mint száz méterről kell az ivóvizet szállítani. 90.728 ház lakói pedig több mint 500 méterre kénytelenek vízért menni.

Egyáltalán a vízvezeték nagyon ritka Magyarországon,

mert csak 81.878 házba van bevezetve a folyóvíz. Gáz 17.893 házban áll rendelkezésre, viszont a villanyvilágítás már végzetlenebb képet mutat, mert 257.556 házban van villany. Szomorú, hogy Magyarországon 238.662 házban egyáltalán nincs külön fűtőhely, még szomorúbb, hogy 1.270.801 magyar háznak csak ősdi nyitott illemhelye van.

A legújabb statisztikai adatok szerint Magyarországon 164.825 háztartási alkalmazott dolgozik, viszont csak 98.110 számára gondoskodtak cselédszobáról. — Hazánk 8.624.256 lakójának sok gondot okozhat a fürdés is, mert

az egész országban mindössze 136.542 fürdőszoba van.

55.948 magánlakás üresen áll, 24.360 lakást pedig nem használ a gazdája.

A nyilvános intézetek statisztikája szerint Magyarországon kevereken 500 kórház van, azonkívül 300 zárda és 116 börtön, fogház, fegyház és javítóintézet.

Nyugalom Abesszíniában

A heliászárón több mint háromezer vásári árus vett részt, ami a legjobb bizonyítéka annak, hogy az országban teljes rend és nyugalom uralkodik.

Egész Abesszíniában tovább folynak a meghódolások. Debarehamban ünnepélyes formában jelentették be meghódolásukat hat tartomány képviselői.

AUGUSZTUSBAN IS NAGY LESZ A MELEG

A mai napok egyik legaktuálisabb problémája kétségtelenül az időjárás, a kibíratatlan hőség és a zivatar váltakozása. Ettől függ úgy a gazdasági életnek, mint magának a társadalmi berendezkedésnek is számos momentuma. Mert ennél is fontos tényező ma az időjárás hullámzása, ezért sikerült a következő prognózist összeállítanunk a következő hónapra amelyet annál is inkább fontosnak tartotunk, mert ezáltal esetleges kellemtelen körülményeknek vagy talán katasztrófáknak vehetjük elejét.

Az augusztus havi időprognózis a következőképpen hangzik:

Magyarországon augusztus hó folyamán részben változó, bozontos, esős, de túlnyomóan derült és főleg meleg, időnként nagyon meleg idő várható. A nappali hőmérséklet általában kb. 20—28 C. fok között változik, de időnként és helyenként a 30 fokot is túl fogja lépni. Jelentékenyebb hőcsökkenések éjjel is csak ritkán állnak be, főleg a kora reggeli órákban. — A még mindig erős déli meleg légáramlásokkal szemben, melyek főleg augusztus 13-tól fogva csaknem a hónap végéig járulnak hozzá a nagyobb meleg kialakulásához, északi és északkeleti hűvös légáramlások is gyakran fellépnek. Felhősödések, záporok és zivataros esők, helyenként átmeneti hőcsökkenések, az időjárás nagyobb változékonysága lesz ennek a következménye. All ez főleg augusztus 4—7. és 15—21. időszakok egyes napjaira, valamint augusztus 28. körüli időre. Aránylag legmelegebb lesz, bárha nem mindig országsszerte, a hónap 13-tól 27-ig terjedő időszakban s főleg 17—20.

napjain. Augusztus 19-én várható a hőségbe is felfokozódható legnagyobb meleg. — Viharos zivatarok alakulnak ki: augusztus 3-án a hajnali és esti, augusztus 4-én a kora reggeli órákban, melyek valószínűleg nálunk is több helyen fellépnek. Erős vihar várható augusztus 2-án a hajnali órákban Anglia déli partvidékein és a csatornán. Egyébként augusztus 2—5. között Európa több helyén várható viharok.

Itt említjük meg, hogy Hankó tanár júliusi prognózisa csaknem száz százalékgig bevált.

Gyufával játszó gyermekek felgyújtották az orosz róm. kat. templomot

Oros községben tegnapelőtt csaknem végzetes szerencsétlenséget okozott egy gyermekcsoporthoz tartozó gyermekek és megmondolatlansága. Temetés volt a községben s az első szokásos temetési harangozás után a gyermekek a róm. kath. templom tornyából a padlásra mentek, hogy deneyért fogjanak. Természetesen a sötét padláson gyertyát gyújtottak s a gyertya lángjától tüzet fogott a tetőzet.

Vay Miklós főjegyző intézkedése a tüzoltók teljes készséggel kivonultak a tűz oltására, ami sikerrel is járt, mert a tüzet még idejekorán észrevették.

A tűz nagy riadalmat keltett az egész lakosság körében, mert a nagy szélben a tűz nemcsak a templomot, hanem az egész falut is pusztulással fenyegette.



Írta: MARSCHALKÓ LAJOS.

Miről beszél? — kérdezte tágranyilt szemmel Korompay Tibor.

— Arról, hogy Ön az, akit keresek. Ön az, akit kirendeltek az őrizetemre. Ön a fekete Gregor.

Mondtam már önnek Milica, hogy a nevem Korompay Tibor. A pesti egyetem tanársegédje vagyok. Az útlevelém... — próbált zsebe felé nyúlni a fiatal ember.

Az útlevél nem számít. Utlevelet hamisíthat minden rendőrkém. A döntő a kabin szám. Aki a 44-es kabinban utazik.

— Az elcsérelte velem a 43-as kabint, — vágott közbe hirtelen Korompay Tibor.

Milica megtorpant egy kicsit. Aztán a következő pillanatban kibuggyant piros ajkán a vidám kacagás.

Most már értem! — ragyogott fel a szép sötét szeme.

Én pedig most kezdem nem érteni! — szólalt meg Korompay Tibor.

— Reggel talán majd megmagyarázom, — mosolygott rá Milica kisasszony. — Egyelőre elégedjék meg annyival, hogy a kabin-csere miatt összetévesztettem magát valakivel.

Korompay Tibor egy mozdulatot tett, de a lány mosolygós arca hirtelen elkomolyodott.

— Most mennem kell. Érti? Mennem kell! — Keze már ott volt az ajtókilincsen, de az ajtóban még egyszer megjelent arcán az ingerkedő, huncut kis mosoly.

— Mennem kell, mert különben még rosszat gondol valaki rólunk.

A lány már ki is surrant a szűk folyosóra, amelyen csak haloványan égtek a lámpák. Aztán a kis kabinra ráborult a csend. Korompay Tibor egyedül maradt a gondolataival. Egyedül egy gyöttrő, nyomasztó rejtéllyel: mi történnik itt? Ki ez a titokzatos gyönyörű lány és ki az, aki elcséreltette vele a kabint? Egy pillanatra az jutott eszébe, hogy felmegy a kapitányhoz. Elmondja neki mindazt, ami körülötte történt. Végül mégis csak úgy döntött, hogy reggelig ki se mozdul a kabinból. Hiszen reggel kilenc órákor Milica várja és akkor elmond mindent. Megmagyaráz mindent. — Legrosszabb esetben még mindig hátra van a 44-es úr, aki elcséreltette vele a kabint.

A szűk hajókabinban fojtottan feküdt el a csend. Csak a gépházból duruzsolt fel a hatalmas motor s Korompay Tibor még egy fél óra múlva is nyitott szemekkel feküdt az ágyon. Nézte az ablakon beragyogó fényes holdkaréjt s olykor odafülett a szomszédos kabinba. Nem mozdul-e valami ott bent? Nem csendül-e fel Milica hangja? Nem csattan-e át a csenden egy revolverlövés.

Lassan azonban megszűnt a fojtó, nyugtalanító érzés. Eljött a pihentető álom és Korompay Tibor ezen az éjszakán Milicáról álmodott. Egyetlen egyszer riadt csak fel. Kint az éjszakában hosszan, elnyújtottan bődült a hajósziréna. Zúgott, recsegett, de mintha valami éles recsenés is belehasított volna az egyforma bűgásba.

— Három óra harmincöt perc, — nézett az órára Korompay Tibor, aztán aludt tovább, csendesén.

Reggel már valahol a bezdáni vizeken járt a hófehér hajó, a Dunán ragyogott a nap, Korompay Tibor csak arra ébredt fel, hogy siető lábak dobognak a kabin folyosóin, a kapitány hangja harsog élesen, keményen.

— Lakatos! Feltörni! — hangzott a parancs a 43-as kabin ajtaja előtt.

Korompay Tibor hirtelen kisetett a folyosóra.

Mi az? Mi történt?

— Ön orvos, — felelt a kapitány. — Ezt önnek kell megmondania.

A tanársegéd benézett a kabinba, de ugyanabban a pillanatban visszatorpant egy kicsit, mert a hófehér ágyon ott feküdt egy ismeretlen férfi. És az eltorzult arc olyan volt, mint a kegyetlen rémület szörnyű halotti maszkja.

— Meghalt? — kérdezte tompán a hajóskapitány.

— Megölték — mondta rá komoran Korompay Tibor.

III. FEJEZET.

A halott szeme még nyitva volt. Lehullott róla a villogó monokli, de Korompay Tibor most, ahogy az eltorzult arcot vizsgálta, úgy érezte, hogy tegnap ugyanez az arc nézett rá a hajókémény mögül. Ez az ember lesett Milica után.

— Ki ez a férfi? — kérdezte hirtelen Adler kapitány.

A másodliszt éppen most nyitotta ki az ismeretlen halott bőrbekötött útlevelét, aztán halkán fűtyentett egyet.

— Ejha! — mondotta. — Az úgy úgy látszik kezd érdekessé válni.

(Folyt. köv.)

CSELENYI

József, Kékes Irén

közreműködésével 6-án (csütörtökön) és 7-én (pénteken) este a nagyterden **VIGADÓ** teraszán énekel.

Hírek

1936 augusztus 5. Szerda.
Prot.: Oszwald. Kath.: Havas B. A.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-u. 1. Piac- és Hatvan-u. sarok. Telefon 27-73. — „Mura-közy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc-utca sarok. Telefon 13-30. — Aranyegyszarvú, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8., a színház mellett. Telefon 34-96. — „Arany János”, Bozóky György, Csapó-u. 66., csapóutcai kanyar. Telefon 11-78. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep. vámospécsi-út 16. Telefon 13-83.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban a nyugati határvidek kivételével még meglehetősen napos volt a mai időjárás. A hőmérséklet igen sok helyen elérte a 30 fokot. Pécsen és Békéscsabán 31 fokot. Ezzel szemben a nyugati határszélén erősen felhős volt az égbolt. A kora esti órákban az élenk nyugati áramlás hűvösebb levegőt szállított az országba. Budapestben 7 óra körül lényeges lehűlés közszűntött be. A legerősebb szélhőkés 20 méter mp-kénti sebességű volt. Zivatar egyelőre csak a nyugati megyékben volt.

PROGNÓZIS: Mérsékelt nyugati szél, egyes helyeken záporos és zivatar, a hőmérséklet a nyugati határon nem változik. Az ország többi vidékén valamivel alacsonyabb lesz, mint volt a hőmérséklet.

Levél, nagyságos dr. weszprémi Fejes Kálmán tanügyi tanácsos urnak, Debrecen sz. kir. város és Hajdu vm. m. kir. Tanfelügyelőjének

Könnyes szemmel fogom a tollam, hogy szerény szavaimmal próbáljak megemlékezni városunk társadalmában is közszíntelenben, megbecsülésben álló és közszeretettnek örvendő — nagy Főnökünkről!

Rövid működése alatt, akik szerencsések voltak megismerni, nyugalombavonulása fölött nem térhetnek egyszerűen napirendre.

Először is azért nem, mert nagy volt, mint vezetőállású Ur. kitűnő volt mint Vezér, felülmúlhatatlan volt, mint Főnök, — aki előkelően elegáns, kellemesen imponáló megjelenésével — méltóan képviselte a m. kir. VKM. miniszter Urat.

A legjobban, a legmegértőbb Barát, de a legtündöklőbb volt, mint — Ember! Csupa szívósság és meleg szeretet, aki még az elenségeinek is megludolt és meglud bocsátani.

Amilyen felértékelhetetlen az ő működése, olyan nagy veszteség az elvonulása. Itteni működése bár rövid volt, de pályája

A német külügyminiszter sógornőjének borzalmas autószerencsétlensége

Bécs, aug. 4. Neurath bárónak, a német külügyminiszter fivérének felesége kedden délelőtt súlyos gépkocsi szerencsétlenség áldozata lett. Az esetről a bécsi TI-nak Seefeldből ezeket jelentik: Neurath báróné a déli órákban gépkocsijával a bajor határon levő Scharnitz felé hajtott, ahol férjével egy württembergi nagybirtokossal együtt nyaral. A kocsiiban, amelyet a báróné maga vezetett, két gyermeke és édes-

anyja, Berg Aliz báróné ült. Egy vasúti kereszteződésnél Neurathné belefutott a közeledő gyorsvonat mozdonyába. Berg báróné oly súlyosan sérült meg fején, hogy még a helyszínen meghalt. Neurathné és két gyermekét súlyos sérülésekkel kellett kórházba szállítani. A gépkocsi teljesen összetört. A mentők jelentése szerint Berg báróné halálát szívzselhűdés okozta.

szikrázó üstökösként magasan ívelt a tanúq egén!

Utólrhetetlen, páratlan ügybuzgósága és törhetetlen akarata ereje sok tanúq iskolát, több ismétlő iskolát stb. létesített. Mint a feltűnő és lánqesű embernek, úgy szeretett Főnökünknek is kijutott a kritizálásnál, pedig itteni szolgálat első percétől az utolsóq csupa küzdelem volt!

Intézkedéseiben mindig tárgyilagos, finoman tapintatos és igazságos volt. Munkakörét a rajongásq szerette, szinte életeleme volt.

Szó nem fejezheti ki a páratlan nagy emberszeretét, fenkölt gondolkodását, magasztos ambícióival pedig hervadt hatatlan és elvitázhatatlan érdemeket szerzett a magyar közoktatásnak.

Igazi lista magyar, minden kritikát megálló becsületes nagy jellem, talpig Úr, akinek puritán példaadását még ragyogóbba teszi, hogy a legtapintatosabb, legbölesebb és legideálisabb gondviselője volt tanszemélyzetének!

A tárgyilagos bírálat még az ellenségeit, az irigyeit is csodálatra és tiszteltre kényszerítette. Erős szervezete dacára is, harctéri szívdeqessége miatt, 41 évi szolgálatnál — orvosi tanácsra — kérte nyugalomba helyezését.

Ha qönyörű, magasztos művét nem is tudta befejezni nálunk, — meglátja szép lelkének békéjét, mert vannak és maradnak még hveit, rajongói, akik a nyomdokain haladva megalóstitják pompás elqondolásait.

Ha az irigységből és alantas kicsinyességből fakadt még nem értés talán a legkisebb kellemetlen érzést is váltotta volna ki. — lequen viasz az a boldogító tudat, hogy vannak és maradnak, akik értékelik és változatlanul szeretik továbbra is!

Elégtétel legyen pedig az, ha látja eredeti elqondolásainak megalósulását a magyar közoktatás terén.

Isten minden áldása kísérelje további életén.

Egy hálás „tanerő”.

— Szerkesztőségi hír. Benyovszky Pál, lapunk felelős szerkesztője, szabadságról haza érkezett és átvette a Debreczeni Ujság—Hajdúföld szerkesztését. Távolléte alatt a szerkesztői teendőket Benyovszky László hírlapíró, a lap belső munkatársa végezte.

Óvia ruháját
a nagy melegben
BENYAT S IZLAPPAL 20
Egy pár ára: FILLÉR

— Izgalmas közelharc a csempész és a pénzügyőr között. Szendi Ferenc hírhedt nyiregyházi csempész tűzkórusításon tettenérte egy polgári ruhás pénzügyőr, aki igazolásra szólította fel Szendit. — A csempész igazolás helyett rávetette magát a pénzügyőrré, aki a földre zuhant. Ekkor Szendi megszaggatta a pénzügyőr ruháit és összeharapdálta. A verekedésnek a helyszínen siető járókelők vetettek véget, akik a hivatását teljesítő pénzügyőrt kiszabadították veszedelmes helyzetéből. Szendi Ferencet őrizetbe vették és átkísérték az ügyészség fogházába, ahol nemcsak jövedéki kihágás, de hatósági közeg elleni erőszak címén is megindul ellen az eljárás.

CSELENYI

József, Kékes Irén

közreműködésével 6-án (csütörtökön) és 7-én (pénteken) este a nagyterden **VIGADÓ** teraszán énekel.

— A villámcsapás felgyújtott egy dohánypajta. A múlt délután Nyírtúra községben is pusztított a vihar. Hatalmas eső és szélvihar dühöngött a községben. Sűrű villámcsapások közepette még jég is esett. A villám becsapott Telegdy Bertalan földbirtokos tanyáján lévő nagy dohánypajta is s azt felgyújtotta. A tanya egész népe a tűz színhelyére sietett és a hatalmas viharban a tűz eloltásához fogtak. Sikerült is a nagy dohánypajta felét megmenteni. A kár körülbelül 1000 pengő. Emberéletben nem esett kár.

— FILLÉRESGYORS INDUL A BALATONRA f. hó 9-én Debrecenből. A filléresgyors megáll: Siófok, Balatonzamárdi, Balatonföldvár—Balatonlelle, Balatonboglár és Fonyódon. A vonat indul Debrecenből 4.04 órakor, Siófokra érkezik 10.39 órakor, Fonyódra érkezik 11.39 órakor. Fonyódról visszaindul 22.25 órakor, Siófokról indul 23.26 órakor, Debrecenbe érkezik 5.50 órakor. Budapestben a fel- és leszállás nincs megengedve. — A menettérítési jegy ára P 6.90. Jegyek a Menetjegyirodában kaphatók.

— Dr. Borsos Ida bőrgyógyász-kosmetikus rendelését újból megkezdte, Piac-utca 43.

— Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbetegek szívesen isznak reggelente egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert annak hatása gyors és biztos, enyhe és kellemes.

— Hal helyett holttest. Nyiregyházaról jelentik: A tiszaszentmártoni halászkok hálójába tegnap hal helyett hullát sodort az ár. Egy feltűnően sovány, 60 esztendő körüli nő holtteste került a halászkok hálójába. Kiltétének megállapítására nyomozás indult.



Meghalt

özv. Várady-Szabó Kálmánné

Városszerte nagy részvétet keltett az a hír, hogy özvegy Várady-Szabó Kálmánné született ippi és érkeserői Fráter Etelka kedden reggel hosszas szenvedés után 84 éves korában elhunyt. Várady-Szabó Kálmánné igazi mintaképe volt az áldott emlékü magyar nagyszonyvoknak. Műveltségével, szívósságával, meleg lelkiségével és közvetlenségével mindenkinek szeretetét és megbecsülését kivívta. Annak idején tevékeny részt vett Debrecen város jótékonykorsági életében. Sok ideig volt a Debreceni Jótékony Nőegylet alelnöke s mint ilyen igen sok és számos árvának és szegénynek törölte le a könnyét.

Özvegy Várady-Szabó Kálmánné az utóbbi időkben visszavonult csak a családjának élt. Kedden reggel 5 órakor hunyta le szemét. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint a Kistemplomból a Kossuth utcai temetőben lévő családi sírholiba. Az elhunyt nagyszonyv kiterjedt előkelő rokonság gyászolja, köztük a Kaszanvitzky-, Nábárczky-, Sebeticz-, Fráter-, Havas- Porubszky- és Szomjas-családok. A temetést Gebauer temetkezési vállalata végzi.

— Özv. Vásárhelyi Ferencné, született Almássy Virág 78 éves korában meghalt. Temetése augusztus 5-én délután 2 órakor lesz a Köztemetőből a gör. kath. egyház szertartása szerint.

— Özv. Varga Andrásné, született Kocsár Mária 68 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 5-én délután 2 órakor lesz a Köztemetőből a gör. kath. egyház szertartása szerint.

— Özv. Bors Lászlóné, született Mészáros Ráchel 71 éves korában elhunyt. Temetése Tégláson lesz augusztus 7-én az ottani temetőben a református egyház szertartása szerint.

— Özv. Balogh Imréné, született Tóth Mária 79 éves korában meghalt. Temetése augusztus 5-én délután 4 órakor lesz a Köztemetőből a református egyház szertartása szerint.

— Kis és nagycenti Czenky Franciska 18 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 6-án délután 5 órakor lesz a Köztemetőből a róm. kath. egyház szertartása szerint.

Sirkövek

nagy választék és jutányos árban
HARKANYI E. ÉS FIA
szobrász és kőfaragó mestereknél
Piac-u. 83.

— Tatarozás közben beomlott egy óvoda. Dombóvárról jelentik: Kétyen az óvoda épületét tatarozták. Közben egy meglazult fal kidőlt és a régi épület összeomlott. Emberéletben nem esett kár. Most államsegéllyel új óvodát építenek.

— Halálos szerencsétlenség az országúton. Szentestől jelentik: Tropa Elek szelényi földműves lovai a kunszentmártoni országúton megbokrosodtak és felborították a búzával telt szekeret. Tropa a szekér alá került s olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

— Vattay Margit táncintézetében augusztus 5-én diáktanfolyam kezdődik. Kossuth-utca 11.

KÉTSZOBÁS

2 szoba hallos, teljes komfortos, parkettás utcai lakás fürdőszobával, mellékhelyiségekkel november 1-től kiadó. Megtekinthető d. e. 11-1-ig, d. u. 4-6-ig Bethlen-utca 68. 6166

Kétszoba, konyhás udvari lakás november elsőre kiadó és egyszoba, konyha azonnalra. Lorántffy-u. 42. 6279

2 szobás, fürdőszobás, kertre nyíló garzonlakás kiadó. Rákóczi-u. 10. 6290

HÁROM-ÉS TÖBBSZOBÁS

Modern kertes 3 szoba, konyha, fürdőszobás, komfortos lakás november 1-től kiadó. Bundi-utca 4., Zalai. 6277

Négyszobás utcai lakás parkettes, novemberre kiadó. József kir. herceg-u. 12. 2548

Jutányosan mielőbb kiadó, bármikor megtekinthető Nyírbogdányban — Nyiregyháza (fővonal) mellett — ideális, parkos, tiszta, legkényelmesebb 6 szobás úrilak nagy kerttel, szőlővel, gyümölcsfával, esetleg kitűnő 20 hold feles földdel, gazdasági és minden mellékhelyiséggel, egyszerűbb teljes berendezéssel, vagy üresen. Esetleg felügyeleti megbízható egyedüli nő lakást, hérlő pedig nagyobb bérletet is kaphat. Legelőnyösebb ügyvédek, nyugdíjasoknak, gazdáknak, kertészeknek. Cím: Király György, Nyírbogdány. 6178

AJÁNLAT

Tropikál és vészönálló nyakait az idényvégi árusítás alatt mélyen lezártított árban vehet Weisz Sándor férfiruha áruházában, Csapó-utca 10. 863

Kiárulás! Az összes nyári női és férfi divatrukat, mindenféle maradványokat meglegő olcsó árban kiárulsom augusztus hó 10-ig. **Bíró Márton, Piac-utca 10.,** — Nagytéplom mellett. 6149

Tégla és tetőcserép jöminőségben, olcsó áron ismét kapható a Tóth és Sebestyén Rt. téglyárából. Eladás Fürdő-u. 2. Telefon: 26—10. 5549

Villámhárítót szereltessen azonnal, vagy vizsgálta meg Maglóczki villany-, rádiószerelevél, Piac-u. 38. sz. 5417

KIADÓHIVATALUNKBAN következő nyomtatványok kaphatók 10 filléres árban: **Kiadó lakás** (minden szöveggel), **Ez a ház eladó**, **Bútorozott szoba kiadó**, **Diákokat teljes ellátásra elfogadok**, **Iskolás leányt ellátásra elfogadok**. 3370

A négyesről már nem beszélnek. Dózsánéről sem, mert mindenki tudja, hogy nála készülnek legolcsóbban a legszebb fehérneműek. Sas-u. 4. 5830

OKTATÁS

Okleveles gyakorlott nyelvész reál gimnáziumból érett vizsgákra előkészít. Pástiköz 7. 2470

Zongoraórákat adok akadémiai rendszerrel, olcsó tandíjjal. Magyar nótákat is tanítok gyors módszerrel. Kossuth-utca 39., L. 654

Faragott fa és deszka

és ezenkívül

mindenféle építési anyag

tégla, cserép, mozaiklap stb. stb. kapható:

a Debreceni Működgyár Rt.

Fürdő-utca 2. sz. telepén. Telefonszám: 10-93.

KERESLET

Házal vesz forgalmas helyen, túlterhelve. Sipos, Csapó 11. sz. 6288

Megvételre keresek búza-, repce-, köles-, fűmágos vadrepceljat nagy- és kismennyiségben Apafi-utca 20. sz. 6076

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Magasnyomású Csepeli Universal gyümölcs- és szőlőpermetezők, valamint alkátrészek állandóan kaphatók Németh Dániel, József kir. hg. ucca 2. 4932

Boroshordó új és használt, minden nagyságban és mennyiségben eladó, továbbá puttonok, fenyődezsák. Javítások készülnek. Nap-u. 4. Telefon: 12—83. 6186

Vetőgépek, ekék, boronák, mindenféle mezőgazdasági gépek a legolcsóbban beszerezhetők Németh Dániel csepeli mezőgazdasági gépek lerakatában. Iroda: József kir. hg.-u. 2. Gépraktár: Miklós-u. 49. 6201

Kukorica szár tépő gépet használtat keresek megvételre. Széchenyi-utca 45. 6212

AUTÓ—MOTOR KERÉKPÁR

Motorkerékpár D. K. W. 350 köbcentis, eladó. Üzemeltetés, könnyen kezelhető Csapó-u. 25. E

Autóját, traktorját, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postarik), Nyíl-utca 15. szám alatt Telefon 16-76. 808

Autókaroszeriák készítése, javítása, fényezése a Debreceni Vas- és Rézbútorgyárban. Ispotály-u. 5. 4784

Egy szivattyú transzmisszióval és egy 100 Voitos 1 Hp. motor és 3600 literes rezervoár eladó. Széchenyi-u. 69., vagy Arany János-utca 47., keresztépület

BIRTOKBÉRLET

28 hold fekete föld Debrecen és Hajdúszoboszló határában a Golyáson kiadó. Értekezlet a kiadóhivatalban délelőtt 9—10 óra között. 6159

BUTOROK

Modern kombinált szekrény, íróasztal, sötét háló, jégszekrény, esellő, képek eladók. Dégenfeld-tér 8. 6183

Bútorokat, konyhaberendezéseket nagy választékban, jöminőségben, garanciával megrendelésre is. — Csapó-u. 67. a kanyarban. 3385

Eladó tükör, ágy, éjjeli szekrény, ágy betét, löször madrac, ruggany stb. Bethlen-utca 52. 6285

Ruhaszekrény, asztalok, íróasztal, székek, vaságyak sodronnyal eladók. — Arany János-utca 19. 2549

ELADÓ HÁZ

Üzletház jöforgalmú fűszerüzlettel országútnál eladó, esetleg belvárosival elcserelelnék ráfizetéssel is. Cím a kiadóban. 6275

Debrecen legszebb helyen Kálvin-tér 14. sz. ház, utcai 4 szobás és egy udvari lakással eladó. Értekezni: Budai Ezsaiás-u. (33) 51. 4918

Eladó Sestakertben Károlyi Gáspár-utca 20. szám alatti modern 2 szobás ház 30 éves állami és 15 éves községi adómentességgel. Értekezni: Tóth és Sebestyén Rt. Fürdő-utca 2. irodájában. Megtekinthető d. e. 11—1 óráig. 4758

Vasutasoknak igen alkalmas ház, 2 szoba, konyha és egyszoba, konyhás lakásokkal, 60 termő gyümölcsfával kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Délsor 17. szám. 5994

ELADÓ FÖLD

Kádár-dűlőben 7 hold prima föld sürgősen eladó. Értekezni: dr Pécsi és dr Pap ügyvédeknek, Werbőczy-u. 4. 6270

Eladó több kisebb telek olcsón hatvanutcai kertben, konyhakertészetnek is alkalmas. Garai-u. 20. szám. 2530

Három hold prima szántóföld olcsón eladó. Értekezni Poroszlaj-út 73. 6289

Házhely, gyümölcsös, központi egyetemnél olcsón eladó. Értekezni Poroszlaj-út 73. 6282

781 □-öl gyümölcsös az Eröss Lajos-utcaiban 9. sz. eladó. Érdeklődni Sesztina-utca 4. sz. 6156

Fancsikán 16 hold tanya föld eladó kövesút mellett. Értekezni Könyök-u. 8. 6172

Építkezés céljára alkalmas házas telkek eladók Dégenfeld-tér és a Csapó-utca elején. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 5561

28 hold tanya birtok, I. osztályú fekete föld Debrecen és Hajdúszoboszló határában eladó. Értekezni kiadóhivatalban 9 és 10 óra között. 6075

ELADÓ INGÓSÁG

Eladó egy nagyobb méretű állvány sok polccal, üzletkebe is alkalmas Garai utca 20. szám 2551

Egy jókarban lévő kézi locsolókoszt eladó. Fürdő-utca 5. 5315

Egy darab egészen új állapotban lévő 16-os kakasos vadászpuska olcsón eladó. Arany János-u. 47., keresztépület. 6149

Góré 9 és fél méter hosszú és másfél méter széles, jó állapotban eladó. Görbe-utca 1. szám. L

Ablakzalukátérek 38×94 és 38×47 cm. nagyságban eladók, Hajó-utca 14. sz.

Tizedesmérleg 500 kg.-os, teljesen új, ideáliteljesítéssel és cca 3 m. magas, 4 m. széles vasalt deszkakapu eladó. Ihász-fatelep, Pesti-u. 2. Tel. 32—31.

Rakott tűzhely két sütővel és egy fehér cserépkályha eladó. Thaly Kálmán-u. 11. 6283

Két drb függönyrud eladó. Péterfia 47., II. lépcső. 6281

Gyermekkosci mély, modern, áramvonalas kitűnő karban eladó. Bethlen-u. 40. 2554

PIACI ÁRAK

Előbaromfi árak:

Liba sovány drb . . . 2.20—2.30
Liba kövér kg. . . . 1.20—1.40
Kacs kövér kg. . . . 1.10—1.25
Csirke kg. 1.10—1.20
Tyúk párja 4.00—5.60
Jérce párja 3.10—3.80
Tójas darabja 0.07—0.08
Tójas kilója 1.30—1.40

Gyümölcsiaci árak:

Alma, apró kilója . . . 0.20—0.36
Őszi barack kilója . . 0.50—0.80
Körte kilója 0.24—0.34
Citrom darabja 0.07—0.12
Rínglót kilója 0.40—0.50
Szilva kilója 0.26—0.36
Szőlő, esemege kg. . . 0.50—0.60
Kajszinbarack kg. . . . 0.40—0.55
Málna kilója 0.40—0.50
Dinnye, görög kg. . . . 0.18—0.22
Dinnye, sárga kg. . . . 0.12—0.14

Konyhakerti vetemények árai:

Fokhagyma kg. 0.30—0.70
Vereshagyma kg. . . . 0.08—0.10
Zöldhagyma cs. 0.02—0.03
Burgonya rózsza kg. . . 0.08—0.10
" vegyes kg. 0.04 0.06
Karalábé csomója . . . 0.02—0.04
Sárgarépa cs. 0.03—0.04
Hónapos retek cs. . . . 0.02—0.04
Üborka 100 drb 0.16—0.40
Bab zöld kg. 0.20—0.22
Borsó, szemes lit. . . . 0.36—0.40
Spenót és sóska cs. . . 0.01—0.02
Saláta feje 0.01—0.02
Káposzta fejenként . . . 0.02—0.10
Kelkáposzta drb 0.02—0.08
Tök drb 0.02—0.10
Karfiol drb 0.08—0.20
Paprika 100 drb 0.50—1.20
Zöldtengeri csöve 0.01—0.02
Paradicsom kilója . . . 0.08—0.12

Kenyér árak:

Fehér kenyér kilója . . . 0.32
Félbarna kenyér kilója . . 0.28
Barna kenyér kilója . . . 0.24
Rozskenyér kilója 0.20
Péksütemény darabja . . . 0.05

Liszt árak:

Búzaliszt 00-ás kilója . . . 0.26
Búzaliszt 0-ás kilója . . . 0.26
Búzaliszt 2-6s kilója . . . 0.23
Búzaliszt 4-es kilója 0.25
Búzaliszt 8-as kilója 0.18
Búzadara kilója 0.36
Rozsliszt kilója 0.18
Korpa kilója 0.10

HANGSZER

Rövid kereszthúros használt zongorák eladók Szendrő zongorarakтарыban. Bathányi-u. 22. sz. 6251

KÜLÖNFÉLE

Elveszett villamosbérlet a sertésvásáriban. Kérem a becsület megőrzését, találatot lapunk kiadóhivatalába beadni. 2548

Elveszett kedd este a Péterfián idegeneknek számára értéktelen okirat. Megtaláló jutalom ellenében adja le az István gözmalom portásánál.

Egy lóra való szíjszerszám eladó. Kossuth-u. 50. 6157

Szerény igényű, intelligens lakótársnót keresek. Mindennemű varrást, javítást, harisnyatalpálást készítek házánál, sőt vidéken is. József kir. herceg-utca 22., 4. ajtó. 2478

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. kőrforgógépén.
Technikai vezető: Liptay András